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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραμμένο) 

 
 
 

                           
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-2124524 
 

 Αθήνα, 3/12/2019 
 Αριθμ. Πρωτ.: 578/249084 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 

 

ΘΕΜΑ:               «Αποζημίωση πληγέντων ελαιοπαραγωγών από πυρκαγιά Χωστίων 
Βοιωτίας» 

ΣΧΕΤ:          Η Ερώτηση 1029/2-10-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. 

Μουλκιώτης, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
Οι ζημιές από πυρκαγιές, εφόσον έχουν ως αποτέλεσμα εκτεταμένες απώλειες, 
μπορούν να ενταχθούν σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών 
Ενισχύσεων, βάσει των Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραμμών για τις Κρατικές 
Ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και της δασοκομίας.  
 
Ειδικότερα, στο πλαίσιο του Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, ως 
ζημιές από πυρκαγιά νοούνται οι άμεσες ζημιές που προκαλούνται από φωτιά, 
μεγάλης έκτασης και έντασης, με σοβαρές επιπτώσεις στην οικονομική δραστηριότητα 
της περιοχής και οι οποίες δεν έχουν προκληθεί από πρόθεση ή αμέλεια. Ειδικότερα, 
σύμφωνα με τον προαναφερόμενο Κανονισμό, ως μεγάλης έκτασης θεωρείται η 
πυρκαγιά που έκαψε συνολικά έκταση μεγαλύτερη των 500 στρεμμάτων και ειδικά 
για την νησιωτική χώρα μεγαλύτερη των 300 στρεμμάτων. Στη νησιωτική χώρα, δεν 

περιλαμβάνονται η νήσος Κρήτη και η Εύβοια.  
 
Από την πυρκαγιά που σημειώθηκε στις 13 Αυγούστου του έτους 2019 στην 
ευρύτερη περιοχή της Τοπικής Κοινότητας (Τ.Κ.) Χωστίων του Δήμου Θηβαίων της 
Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Βοιωτίας, προξενήθηκαν ζημιές σε  
γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις. Η ζημιωθείσα έκταση από την πυρκαγιά ήταν 
περίπου 1300 στρέμματα καλλιεργήσιμης γης.  
 
Ειδικότερα, ζημιές υπήρξαν σε φυτικό κεφάλαιο ελαιόδεντρων (πάνω από 20.000 
ελαιόδενδρα), πάγιο κεφάλαιο (4 ποιμνιοστάσια), καθώς και αποθηκευμένα 
προϊόντα (βρώμη, κριθάρι, τριφύλλι, καλαμπόκι καρπός και σανός). Για τις εν λόγω 
ζημιές διενεργήθηκαν οι σχετικές επισημάνσεις, ενώ έχουν υποβληθεί 100 περίπου 
αρχικές αιτήσεις εκ μέρους των παραγωγών. Οι υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α έχουν ήδη 
ολοκληρώσει την καταγραφή των ζημιών τόσο του παγίου κεφαλαίου όσο και των 
αποθηκευμένων προϊόντων. Για το  φυτικό κεφάλαιο,  οι καταγραφές  θα γίνουν 
μετά το πέρας της χειμερινής περιόδου έτσι ώστε να έχει οριστικοποιηθεί το μέγεθος 
της ζημιάς. Οι όροι, οι προϋποθέσεις, οι περιορισμοί και οι διαδικασίες καταβολής 
των ενισχύσεων ορίζονται στις διατάξεις του Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών 
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Ενισχύσεων καθώς και στην Κοινή Υπουργική Απόφαση του εν λόγω 
προγράμματος, η οποία θα εκδοθεί εντός του 1ου τετραμήνου του 2020. 
 
Οι αντίστοιχες ενισχύσεις θα καταβληθούν στους δικαιούχους παραγωγούς μετά την 
έκδοση της Κοινής Υπουργικής Απόφασης των συναρμόδιων Υπουργείων Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Οικονομικών και της απόφασης του Υπουργού Οικονομικών για τη 

σχετική δαπάνη, και οπωσδήποτε μετά την ολοκλήρωση των απαιτούμενων εργασιών 
αποκατάστασης των ζημιών και την επιβεβαίωσή τους από γεωπόνους του ΕΛΓΑ. 
 
Επίσης, από αυτή την πυρκαγιά υπέστη ζημία το ζωικό κεφάλαιο (33 αίγες) ενός 
κτηνοτρόφου και η οποία καλύπτεται ασφαλιστικά από τον ΕΛΓΑ σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα στον Κανονισμό Ασφάλισης Ζωικού Κεφαλαίου από τον ΕΛ.Γ.Α.. Η 
εκτίμηση για αυτή τη ζημιά διενεργήθηκε αμέσως μετά το συμβάν και το πόρισμα 
θα κοινοποιηθεί στον κτηνοτρόφο μέχρι τα μέσα Δεκεμβρίου. 
 

Όσον αφορά στα θέματα χορήγησης κρατικών ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de 
minimis) σημειώνεται ότι, αυτά ρυθμίζονται από τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθμ. 
1408/2013 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπως τροποποιήθηκε με τον Κανονισμό 
(ΕΕ) αριθμ. 316/2019 της Επιτροπής, ως εξής: 

1. Το σωρευτικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που χορηγούνται σε 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών 
προϊόντων σε οποιαδήποτε περίοδο τριών οικονομικών ετών, δεν δύναται να 
υπερβαίνει το εθνικό ανώτατο όριο που καθορίζεται στο Παράρτημα Ι του εν λόγω 
Κανονισμού και ανέρχεται σε 134.272.042€ και κατά παρέκκλιση σε 161.126.460€ 
σύμφωνα με το Παράρτημα ΙΙ του Κανονισμού. 

2. Το ύψος ενίσχυσης ανά ενιαία επιχείρηση δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό 
των 20.000 € και κατά παρέκκλιση το ποσό των 25.000 € σε οποιαδήποτε περίοδο 
τριών οικονομικών ετών. 

3. Θεσπίζεται η, προς το παρόν προαιρετική, δημιουργία και χρήση κεντρικού 
μητρώου εκ μέρους των Κρατών-Μελών προς επαλήθευση της μη υπέρβασης των 
ατομικών και εθνικών ανώτατων ορίων που ισχύουν για τις ενισχύσεις ήσσονος 
σημασίας. Επισημαίνεται ότι, η δημιουργία του εν λόγω μητρώου είναι υποχρεωτική 
για όσα Κράτη-Μέλη επιλέξουν υψηλότερο ατομικό και εθνικό ανώτατο όριο 
ενίσχυσης. 

4. Η περίοδος ισχύος του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 1408/2013 παρατείνεται μέχρι 
την 31η Δεκεμβρίου 2027. 
 
Κατά τα λοιπά, για το πλαίσιο χορήγησης κρατικών ενισχύσεων ήσσονος σημασίας 

(de minimis) σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθμ. 1408/2013, απαιτούνται: 

α) η ενημέρωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την αναγνώριση της ανάγκης 
χορήγησης της εν λόγω ενίσχυσης και  

β) ο υπολογισμός του συνολικού ποσού που θα χορηγηθεί.  
 
Κατά τα λοιπά αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι το 
συνερωτώμενο Υπουργείου Οικονομικών και το Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών 
Υποθέσεων προς το οποίο διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 1029/2.10.2019 
και το παρόν έγγραφό μας.  
 
  
 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ 
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ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Οικονομικών  

 – Γραφείο κ. Υπουργού 

2. Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων (ηλεκτρονική διαβίβαση) 
 – Γραφείο κ. Υπουργού 

3. Βουλευτή κ. Γ. Μουλκιώτη 
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